# 思想政治生态文明教育之路径研究

## ◎范碧鸿

习近平同志在党的十九大报告中指出:加快生态文明体制改革,建设美丽中国,并且提出"绿水青山就是金山银山"的重要观点。可见,加强生态文明建设的教育是当前思想政治教育的题中之义。本文认为思想政治生态文明教育,就是要通过思想政治教育活动,使人们接受生态教育,让人们接受人与自然和谐发展的思想观念,使人们在行为上主动保护自然,发展生态科技,实践党的生态文明建设的基本方针政策。

# 一、思想政治生态文明教育的理论来源

人与自然的关系问题是马克思主义生态文明观的核心问题,马克思主义以实践为出发点,深刻揭示了人与自然的辩证关系,为我们正确处理人与自然的关系,建设社会主义生态文明,开发思想政治教育生态价值,提供了科学的理论依据。

# (一) 人与自然的关系是内在统一的

马克思主义认为: "人本身是自然界的产物! 是在自己

所处的环境中并且和这个环境一起发展起来的。"马克思、恩格斯提出"人本身是自然界的产物","我们连同我们的肉、血和头脑都是属于自然界和存在自然之中的"。这些充分说明了人对自然的依存关系,自然界是人类生存和发展的基础。随着社会的发展,人类改造自然的能力越来越强,而忽视自然规律的存在,把自然当做任意征服的对象,会导致人与自然的关系出现危机。

#### (二) 人与自然关系的实现方式是劳动实践

马克思、恩格斯在肯定了人与自然关系的内在统一性的基础上,又从劳动的角度进一步分析了人与自然的关系。马克思指出:"劳动首先是人和自然之间的过程,是人以自身的活动来中介、调控和控制人与自然之间的物质交换的过程。"人类通过实践直接或间接地从自然界获取生产生活资料,通过与自然界交换物质,了解自然界的运行规律,正确认识和运用自然规律,遵循自然规律,最终实现人与自然的和谐相处。因此,劳动实践既是人类获得生存和发展的方式,也是调整人类与自然关系的重要方式。人类通过劳动实践不断地实现自然的"人化",能动地实现了自身在自然界的存在。马克思和恩格斯关于人与自然关系的科学论述,为形成当代"人与自然和谐相处"的思想提供了科学的理论依据。

# 二、思想政治生态文明教育的意义

人类社会与整个地球的地理环境在自然界中构成一个相互联系的庞大的生态系统。思想政治教育的生态价值其实就

在于解决好人与自然、社会与自然的关系,对人们进行环境 法规和生态伦理教育,使人们清楚地认识人类面临生态环境 恶化的挑战,树立正确的生态意识和生态责任感,形成热爱 自然、保护自然的崇高的道德情操,保持生态平衡,促进社 会可持续发展。

## (一) 生态对经济与社会发展的影响

在社会步入工业化以后,人类认识和改造自然的能力空前提高,迅速发展的科学技术已成为人类利用资源的主要手段和武器,但在错误的价值观的引导下,人类对资源进行掠夺式利用,从而产生了一系列不良后果。如果不顾生态规律,一味地掠取自然资源以获取眼前的经济效益,这样做的结果只能是:一方面,自然环境的基本生态过程和自然资源的再生能力被破坏,由此导致生态环境被破坏。另一方面,经济效益也将随着自然资源的桔竭而不断递减,直至不再有经济发展的资源基础。总之,这种发展不能保证自然资源的可持续利用,也不能保证经济的可持续发展。

## (二) 思想政治教育的生态价值对人的发展的作用

思想政治教育从某一方面来说,主要是把社会的道德、规范内化为受教育者的观念和思想,能被其转化为自己的外在行为。思想政治教育的生态价值对人的发展的作用主要体现在培养人们形成正确的生态意识和生态思想,树立正确的道德责任感和生态责任感,并能对其自身行为进行规范。公众生态意识的高低,是反映社会文明进步程度的重要标志,也直接关系到人与自然能否和谐相处。生态价值教育使人们

的环境意识加强,这种意识在人们的行为上就起到了规范约束作用。思想政治教育的主要任务,就是塑造个体健全的人格,使社会成员形成崇高的精神境界和健康良好的心理品质。生态价值观的教育就是教会人如何与自然相处,在大自然中怎样做人。生态价值观教育的内化也就是通过传导生态道德准则、生态道德意识、行为规范等,使教育者形成社会所需要的生态意识、道德责任,从而健全个体的心理素质和道德品质。

## (三) 思想政治教育的生态价值对生态文明建设的作用

党的十七大报告中明确提出了生态文明的概念,要"建设生态文明,基本形成节约能源资源和保护生态环境的产业结构、增长方式、消费模式"。生态文明是人类遵循人与自然和谐发展规律,推进社会、经济和文化发展所取得的物质与精神成果的总和;是指以人与自然、人与人和谐共生、全面发展、持续繁荣为基本宗旨的文化伦理形态。要建设社会主义和谐社会,首先就要建设生态文明。和谐社会是一个十分复杂的关系协调与增长系统,包括人与自然的生态和谐、人与人的人际和谐以及人自身的心态和谐,其中人与自然的和谐是基础。

生态文明要解决的基础问题是人与自然的关系,因为没有人与自然的和谐,就没有人与自然的和谐,也就谈不上人与人的和谐。没有生态文明,就不可能有高度的物质文明、政治文明和精神文明。生态文明,即是人类文明社会发展的必然方向,也是落实科学发展观、推进可持续发展战略、构

建和谐社会的一项目标要求。

# 三、思想政治生态文明教育的路径

#### (一) 加强生态思想教育

生态思想教育的实质是在生态思想的指导下,要求人们 以道德理念去维系生态平衡、环境保护和再生资源的持续利 用,使受教育者在思想上树立一种崭新的人生观、自然观和 生存发展观,并合理调节人与自然的关系,有意识地控制人 类对自然的盲目行为。

#### (二) 加强生态道德教育

生态道德教育作为一种新型的德育活动,是指人类对待自然、对待环境的伦理观念和行为准则。生态道德教育作为形成和强化生态意识的主要途径,是指以生态思想为指导,从人与自然和谐相处的生态道德观出发,通过传授生态知识、生态规律和生态规范,提高受教育者的生态道德觉悟和水平,引导受教育者在处理人与自然、社会的关系时用长远的、系统的、整体的思想指导行为,促使人类培养环保意识、自觉养成道德文明习惯,不断提高人们的思想觉悟,真正实现"天人合一",实现生态环境的有序运行和人类的自由全面发展。

## (三) 加强生态意识教育

树立科学的生态世界观、价值观、人生观生态意识是人们对自然界的一个基本认识和态度,它既反映人们对环境问题及其危害的认识程度,又体现在人们保护环境的自觉行为

上,强烈的生态忧患意识和生态责任感的培养,不仅需要一定的生态意识和情感为基础,更需要通过思想政治教育使人们在世界观、人生观和价值观的层次上形成信念甚至信仰,为规范公民良好的生态行为奠定基础。

#### (四) 加强生态政治教育

党的十七大报告指出"生态文明观念在全社会要牢固树立",这是我党首次将生态文明观融入党的行动纲领,将生态环境问题提高到关系国家政治稳定、经济发展的大政方针的新高度;党的十八大再次提出"建设生态文明,是关系人民福祉,关乎民族未来的长远大计",指出要把生态文明建设放在突出地位,融入经济、政治、文化、社会建设等全方位过程中去,努力建设好美丽中国。党的十九大报告再次强调"人与自然是生命共同体,人类必须尊重自然、顺应自然、保护自然",提出要加快生态文明建设体制的改革,建设美丽中国。思想政治教育作为我党政治、经济和文化路线政策宣传的重要方式和途径,必然要承担起服务于党的事业的光荣使命,必须进行生态文明的政治观教育,通过宣传党的路线、方针、政策,解决人们在实践中遇到的思想问题,培养人们形成符合特定时代社会政治、经济和文化发展的思想政治观念和道德品质,达成生态文明的思想认同。

# (五) 加强生态法治教育

"维护生态环境"作为道德准则,主要依靠人们的内心信念来实现。然而当今社会,人们在金钱和利益的诱惑下变得冷漠自私、丧失人格,做着损人利己、危害社会甚至践踏

人类生存环境的事情,道德的约束显得无力和被动,思想政治教育要担负起增强维护生态环境能力的法制教育,包括环境权利教育、环境义务教育和环境责任教育。其中环境权利教育是起点,环境义务教育是中介,环境责任教育是落脚点,通过开设法制教育课程、进行法律咨询和法制宣传等显性教育方式和利用人们社会实践活动等隐性教育方式,提高全社会的生态保护法律意识,使人人懂法、守法、护法。特别是不要因个人单位和地区的短期利益、局部利益而破坏生态环境,坚决推动打击各种破坏生态环境的违法犯罪行为,杜绝各种破坏生态的现象。

#### 参考文献:

- [1]《马克思恩格斯选集》,1995年。
- [2] 王墨菊:《浅谈思想政治教育的生态价值》,《黑龙江史志》 2009 年第6期。
- [3] 王斌:《对思想政治教育生态价值概念的再思考》,《思想政治教育研究》2011年第1期。
- [4] 冷雪玲:《关于思想政治教育生态价值的思考》,《环境教育》 2004 年第1期。
  - [5] 邵帅:《人学基础上的思想政治教育生态价值研究》, 2010年。

(作者系华南农业大学马克思主义学院副教授)